



# 缤纷暑假有

# 趣处

为有效缓解暑假期间少年儿童“看护难”问题，共青团湖北省委持续深化“爱心托管班”建设，今年暑假以来，已在全省开办“暑假学堂”爱心托管班3000余个，组织招募志愿服务团队700余支，1.3万余名志愿者经培训后上岗，服务少年儿童超过10万人次。

边学边玩的“暑假学堂”长啥样？8月2日9时30分，湖北日报联动武汉市江汉区融媒体中心、黄石市黄石港区融媒体中心、鹤峰县融媒体中心、黄冈市黄州区融媒体中心开展《缤纷暑假有“趣”处》直播，带领广大网友云探访各地“暑假学堂”，一起感受这个夏天少年儿童的缤纷假期。本次直播在湖北日报全平台同步进行，截至直播当日13时，全平台流量276.2万。

黄陂

## AI 非遗齐上阵 多样课程添光彩

湖北日报全媒体记者 祁泉

“我拼的是月球车，只要按顺序输入指令，车就能动起来。”8月2日，黄石市黄石港区师院社区的“AI机器人”课堂上，李明泽小朋友在老师的帮助下成功拼出了自己心目中的月球车。今年7月8日起，黄石港师院社区率先启动了“暑假学堂”爱心托管班服务，托管班课程涵盖课业辅导、AI机器人、非遗手工、心理健康辅导等多方面的内容，吸引了不少周边社区的小朋友。

“AI机器人是我们今年新推出的课程内容，这还得归功于我们区的人大代表游晓燕。”今年上半年，社区举办“相约星期二”选民接待日。游晓燕

了解到托管班的孩子们缺少玩具，提出捐赠一批“AI机器人”的想法：“今年高考就有AI的元素，从小让孩子们接触编程能让孩子们在玩中学习，对启蒙应该是很有帮助的。”这个暑假，师院社区与AI机器人的企业方达成合作，针对3—12岁不同年龄段的孩子配备了相应的课程和设备，每两周还会安排专业老师进行一次课程教学。

师院社区党委书记余立青介绍，社区充分链接黄石港区内资源，邀请专业老师丰富课程内容。“非遗漆扇”课程就是引进了黄石新华书店“慧阅读、慧手工”活动进社区的成果，这已经是第三次开课了，一发通知就会爆满。社区的

三楼会议室内，小朋友们排成长队依次体验漆扇制作，“每把扇子做出来都是独一无二的，今天老师带我做的敦煌色漆扇特别漂亮，回去就挂在墙上。”刚做完漆扇的杨思蕊小朋友开心地向湖北日报全媒体记者分享漆扇的制作过程。

爱心托管班自开班以来，每天都有约30名小朋友前来。为更好地提供服务，社区与湖北师范大学达成合作，志愿者们大多来自湖北师范大学，还有返乡社会实践的大学生。当天，湖北师范大学塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦两地的留学生也精心准备了课程，留学生们和小朋友们围坐在一起载歌载舞，好不开心。

## 爱心课堂享书香

黄冈市黄州区融媒体中心 骆冬



黄陂爱湖书城暑期课堂上，志愿者们带领孩子们开展创意手工活动。（黄冈市黄州区融媒体中心 史倩 摄）

8月2日上午，湖北日报联动黄冈市黄州区融媒体中心开展了题为“‘爱心课堂’共享书香”的直播活动。此次直播在黄州区爱湖书城举行，带领广大网友沉浸式体验黄州区“爱心课堂”中形式多样的暑期课程。

“我每天都过来这里看书学习，还有哥哥姐姐带我们朗诵东坡诗词，教我们如何预防校园霸凌等。”张曦月小朋友说道。

当天上午，共有70多名孩子分布在防溺水教学、非遗文化传承、东坡诗词诵读等三个课堂中。在书城一楼中庭，来自黄州区红十字会的急救救护师，给孩子们上了一堂生动直观的防溺水教学课，现场演示了溺水后的急救知识，引导学生掌握正确的自救、互救方法。

“大江东去，浪淘尽，千古风流人物。故垒西边，人道是，三国周郎赤壁。”一首《念奴娇·赤壁怀古》，孩子们诵读起来激情澎湃，朗朗上口，那种铿锵有力，抑扬顿挫的丰富感情，深深打动了现场的群众。

“我们的家乡都在湖北嘞，这湖北话和北京话有很大的区别啦。”非遗文化湖北大鼓走进“爱心课堂”直播间，非遗传承人用湖北大鼓和皮影戏为孩子们传唱、讲解《道路安全最重要》《珍爱生命谨防溺水》等节目，孩子们表现出了极大的兴趣和热情，纷纷为老师的精彩演出鼓掌叫好。

“我们在今年暑期，走进了20多个爱心课堂，为近1000名小朋友表演皮影戏和湖北大鼓，让孩子们近距离感受非遗文化的魅力。”黄州区非遗志愿服务队负责人杨春在接受直播采访时说。

暑期是孩子们特别期待的时光，也是家长们忙碌和担忧的时期，孩子没人看管是许多上班族头疼的问题。黄州区新时代文明实践中心为回应社会焦点、民生难点，已连续三年在全区推出暑期“爱心课堂”。

据悉，今年暑期，全区共开设“爱心课堂”47个，310名志愿者为1400余名小朋友在家门口免费提供一个充实、快乐的假期。

## 带娃上班两不误

## 商务楼宇里办起公益暑期托管班

湖北日报见习记者 冯袁玥 武汉市江汉区融媒体中心通讯员 蔡薇

8月2日，湖北日报联合县市区融媒体中心，举行了“缤纷暑假有‘趣’处”大型主题直播活动。湖北日报见习记者化身主播，带领网友“云探访”了位于武汉市江汉区中海中心的暑期公益托管班，这是一所“藏”在写字楼36层的公益托管班。

上午9点半，主播推开中海中心公益托管班的大门，里面传来动感的音乐声。当时正在上第一节“活力街舞”课，老师带领着全班近50名小朋友，跟随音乐做简单的热身运动。

直播中，中海中心项目总监贺俊接受采访，他提到，目前中海中心的出租率达到80%，写字楼里有非常多双职工家庭，为了解决职工暑假孩子看

护的棘手问题，中海中心公益提供36层的一片区域，免去租赁、保洁等费用，作为孩子们暑假上课的场所。

直播当日正值武汉市“暑假学堂”公益托管班第二期开班的第二天。贺俊说：“第二期托管班进行了扩容，我们联合共青团江汉区委、街道社区增添了桌椅板凳等教具，尽量做到应收尽收。”目前，中海中心托管班的小朋友大多来自该写字楼里办公的白领家庭，还有一部分周边社区居民子女。

当直播镜头转到课堂上，孩子们分成了两队，正在进行舞蹈比拼。9岁的宋柏霖也在其中跳得手舞足蹈，据他和他的家长介绍，宋柏霖参加了暑假两期的课程，并且在参加完第一期课程后，主

动要求报名第二期。据了解，在当天的街舞课后，还有“创意美术”“非遗面塑”“口腔保护”等特色课，趣味性和实用性十足。“和大家一起上课很开心，特别是街舞课，很酷很帅！”宋柏霖在直播中说。

像中海中心这样的公益托管班，武汉还有很多。今年暑假，共青团武汉市委会全力推动青少年公益托管扩面、提质、延时，联合17家市直单位，共同开办2024年“暑假学堂”公益托管班340个。为了把“就近入托，接送方便”的承诺落到实处，武汉公益托管班从“社区”向“楼宇”延伸，武昌区保利广场、硚口区越秀中心等也有类似的楼宇特色托管班，努力帮助职工家庭的父母免去暑期照顾子女的后顾之忧。

## 暑期托管班时时传来山歌

鹤峰县融媒体中心 向丽莉 安明

“茅坝岭上搭歌台，各路歌师请进来，满怀的歌儿唱不尽，山歌一代传一代……”8月2日上午，在鹤峰县太平镇雷家岭安置点，一阵阵清脆悠扬的山歌婉转传出，这是雷家岭安置点为当地学生结合本地非遗所开设的特色暑期托管课程。

“小朋友们，声音再洪亮一些，跟着我再唱一遍。”茅坝山歌传习所成员钟新年耐心地为孩子们一遍遍讲解山歌学习的要点，“大家要注意，结尾的时候要……”孩子们听得全神贯注。

此前，只有镇上才有暑期托管班，距离安置点较远，孩子们前往学习诸多不便。

为让乡镇安置点的孩子们也能便

捷地度过一个知识与乐趣并存的假期，太平镇新时代文明实践所和太平工会决定招募志愿者，在雷家岭开办暑期托管班。

在课程安排上，除了常规的作业辅导，还精心设置了绘本阅读、画画以及茅坝山歌等特色课程，旨在拓展学生兴趣，推动全面发展。

太平镇工会副主席唐涵介绍：“茅坝山歌不仅是地方文化的珍宝，更承载着丰富的历史记忆与民族情感。孩子们学习它，既是对传统文化的敬重与传承，也是他们成长路上一段珍贵且独特的经历。”

“在这里每天做完作业，能和小伙伴们一起看书、做游戏、学唱茅坝山歌，

我觉得特别有趣。”这个暑假对于文正东小朋友而言收获满满。

暑期托管班课程设置除作业辅导外，均以充满趣味的社会化教育为主，或模拟场景，或实地体验，真正做到寓教于乐。

大学生志愿者陈琪是雷家岭暑期托管班的老师之一，同时也是安置点的居民。“安置点部分孩子的父母早出晚归工作，暑期班不仅能辅导孩子们的作业，还能给予孩子温暖的陪伴。”陈琪说道。

据不完全统计，自暑假以来，鹤峰县各乡镇已有59个村（社区）开展暑期托管班，开设特色课程160余场，累计接纳青少年1200余人。

## 武汉外国语学校落子军山新城

8月2日，武汉外国语学校与武汉经开区教育局就合作共建军山实验外国语学校事宜正式签约，军山实验外国语学校同步揭牌，并将于今年9月1日开学迎新，成为武汉外国语学校的小语种基地校。

武汉外国语学校创办于1964年，致力于培养外语外事人才和拔尖创新人才，是全国首批7所外国语学校之一和教育部认定的16所具有推荐保送生资格的外语学校之一。武汉外国语学校与武汉经开区渊源颇深，其小学部、初中部位于东风大道北太子湖畔，2019年又与武汉经开区合办武汉经开区外国语学校。

此次揭牌的军山实验外国语学校，是武汉外国语学校在武汉经开区落下的“第三子”。学校位于军山新城两军东路口和川江池路交汇处，毗邻16号线小军山地铁站，占地面积约46000平方米，是一所包含小

学、初中的公办“双特色”学校，可开设36个教学班，除强化英语教育外，还将开设法语、日语等课程，着力培养小语种人才。

培养科创人才，也是军山实验外国语学校的特色之一。学校建有人工智能实验室、创客教室、国际理解教室等现代化功能室，聘请江汉大学人工智能学院副院长邓宏涛、李登实，华砺智行副总裁任学锋等6位专家为学校顾问。

近年来，武汉经开区汇集优质教育资源，在军山新城打造“双智之城”“未来之城”。今年9月，武汉爱莎国际学校迎来第三个开学季，华中科技大学军山校区、武汉理工大学军山校区都将迎来首批师生，军山新城正加速形成基础教育、国际教育、高等教育“三链融合”一流教育生态圈。

（选自 湖北日报客户端武汉频道 作者 金晨 李岩 谢小玲 费丽娜 魏碧莹）

## 173个乡村充电桩投入使用 让村民实现家门口充电

“以前最害怕往农村送客人，开车时要不停地看路边有没有充电桩，现在好了，打开App按图索骥，5公里范围内都能找到充电桩。”7月31日，刚刚将旅客送到目的地的出租车司机邓光洲介绍，自己在返程途中经过吴店镇姚岗村新建的充电桩，顺道停留40多分钟，立马能为出租车充电，方便又快。

随着新能源汽车保有量的增加，充电焦虑一直困扰着广大车主，尤其在农村更为明显。枣阳市抢抓新能源汽车充电基础设施建设改造机遇，加大公共停车位充电桩建设力度，实现新能源汽车在城区和镇村充电设施有效覆盖。

农村人流量、车流量都无法与城市相比，充电桩如何布点最优？

“突出重点，合理布局，不遍地开花，造成闲置浪费。”枣阳市发改局副局长杨仁辉介绍，全市挑选在道路交通节点、乡村旅游景点、农村居民聚集

点等地方建设充电桩。316国道在七方镇穿境而过，该镇按照“三优先”原则，首先考虑国道县乡主干道、人口密集地、民宿旅游村设点，形成了国道省、镇级循环路、小集镇全覆盖。

王城镇双楼村靠近高速公路口，靠近集镇，建设面积不足，村民徐善东主动让出自己民宿酒店停车场部分地面提供桩位。“充电桩建成后，不仅可以方便新能源汽车充电，还可以提高民宿人气，何乐而不为呢！”徐善东说。

在枣阳惠民社区马家营、三里岗村等村民多、游客多的和美乡村，全部装上统一型号的双枪80千瓦直流快充充电桩和统一式样的遮阳棚、标识牌。

截至7月31日，全市173个乡村充电桩已全部投入使用。

（选自 湖北日报客户端枣阳频道 作者 李晓军 赵琴琴 杨俊超）

## 25万亩春玉米迎来收获期

连日来，当阳市25万亩春玉米逐渐进入收获期，村民抢抓晴好天气忙着收玉米，青纱帐里处处一派喜人的丰收热闹景象。

在河溶镇玉米种植基地，连片的玉米地丰收在即，一台台玉米收割机在农田里来回穿梭，一排排玉米植株连秆带穗被卷入收割机中，经过收割、摘棒等作业程序，一穗穗颗粒饱满、色泽金黄的玉米粒倾泻而出，很快就装满运输车。

河溶镇观基寺村村民刘前进说：“产量比去年略微高一点，一亩田增加300多块钱左右。”

在现场，不少农户刚收获的湿玉米，不用再晾晒和储存，合作社提供订单式服务，省时又省力。

刘前进介绍，虽然上半年持续的晴热少雨，但他对今年的收成信心十足，秘诀就在于种子。现在品种比以前品种的产量、质量和抗病性、抗高温要强一些，

品种质量好一些。

如何提高玉米的经济价值，从而提高种植户收入？当阳市积极开展玉米新品种的引进筛选，对好的品种进行大面积推广。“为了方便老百姓的晾晒和各方面的经济价值，我们选择了这个抗病性、抗倒伏比较好的品种。与同等玉米品种相比，它晾晒更少，更干，创造经济价值更高。”当阳市丰茂德种植专业合作社理事长罗斌说。

当阳市还大面积开展玉米单产提升工程，提供春玉米种植、管理、收割和销售统一指导、统一管理，提高农业生产效益。

当阳市农业技术推广中心主任王孝平说：“我市加强了春玉米的种植技术的推广，推广的亩均株数在4000株到5000株之间，促进了我们产量单产的大面积提升。今年春播玉米产量亩产可以达到500公斤以上。”

（选自 湖北日报客户端当阳频道 作者 方梓轩）

## 神定河特大桥梁施工“热”



7月24日，十堰市郧阳区茶店镇西十高铁神定河特大桥在高温下继续浇筑施工。该桥全长841.05米，是一座大跨度连续钢桥，是西十高铁全线最高桥，也是湖北段6个重难点工程之一。神定河特大桥计划今年11月贯通桥面，全标段预计铺轨通车时间为2025年6月。

（选自 湖北日报客户端当阳频道 作者 周家山）

武汉经开区

枣阳

当阳

郧阳

黄州

江汉

鹤峰